

莲花湖片区开发建设关乎城市空间拓展,关乎达州未来发展,老百姓十分关注。
——包惠

莲花湖湿地公园催生达州城市未来

□本报记者 张春华 陈小玲



2017年1月24日,莲花湖湿地公园游步道正式对外开放,日接待量最高达到了7万人次。此时离2016年9月动工,才5个月时间。一个覆盖城市的重大项目建设能够获得那么多人的关注和期望,这本身就是一个不小的奇迹。而所有的奇迹都应该成为城市历史的一部分被我们记录。莲花湖湿地公园建设已然开始,我们顺着她去探访。此时,我们发现,莲花湖湿地公园背后还隐藏着很多不为人知的故事。它或成为一些人命运的转折,或成为一些人情感的归宿,或成为一些人梦想的起点……



正如达州市委书记包惠所说:“民生连着民心,我们一切工作的出发点和落脚点都是让人民过上好日子。”



本版图片由本报记者龚其明、黄江涛、王勇、唐兵拍摄

1 | 印象莲花湖

一直以来,莲花湖是躺在达州市民心中一个藏青色的梦。像江南烟雨一样,在夕阳辉映的莲心桥上勾勒我们对达州这座城市的田园情怀。

达州知名摄影家雅鸣,除了工作,他几乎把所有的时间都花在了摄影上,其摄影作品也屡屡在各种比赛中获奖。每年春天,他总会扛起“长枪短炮”与莲花湖来一次亲密约会。

“原来的莲花湖像一位待字闺中的少女,衣着朴素,未经雕琢,有依山傍水的自然风貌。”雅鸣沉浸在回忆中:每当花开季节,身边的朋友都会邀约来莲花湖拍照,为了找一个好点的拍摄场景,有时要穿好多田坎,如果去湖中心的小岛,必须坐船才能上去。那时游人没有现在这么多,但是岛上农家乐还是不少的,由于没有规范的统一管理,垃圾堆放完全是自然状态,行走在湖边,难免会见到散乱白色垃圾和污浊不堪的生活垃圾。当然,为了拍出一张张理想的照片,必须精心布局,才能避开那些垃圾入镜。

在每一个达州人心中,必定有着自己的莲花湖情节。三十多年的陪伴,莲花湖承载了达州人太多的记忆和深厚的情感寄托。

桃花岛是莲花湖边的一个知名去处。青石板路被一片修竹掩映,阳光洒下斑驳的影子,湖边微风荡漾,画家杨召虎先生最爱在此选景作画。他已经记不清来过莲花湖的次数了,一带画友经常都会邀约在一起来莲花湖写生,如今这里已然成了激发他灵

感的“创作基地”。

杨召虎先生醉心山水,擅长国画,在他的眼中,莲花湖曾经似一块未经雕琢的璞玉,等待着慧眼的发掘,巧手的雕刻。“以前莲花湖有一些小景是不错的,可以选择性入画,但是败在比较杂乱无章;有些房子已经很破败了,与周围的景观很不搭调。现在绿树成林,芳草如茵,景观更精致,创作元素也更加丰富。比如你看这座桥,桥下有倒影,背景有绿树、黄花,干干净净,入画是不是更有艺术的美感?”站在专业的角度,杨召虎先生侃侃而谈,而从绘画的体感而言,路宽、桥通、船游,整个人置身于画中,心情的愉悦更能激发创作的灵感。

酷爱骑行的小杨每周末都要约上几个朋友参加户外骑行,莲花湖因空气清新,自然风貌优美而成为他们的常规路线之一,“原来路况不好,环湖骑行只能在乡村小道间穿行,路面颠簸不平,对于年纪稍大的骑行者是一个不小的考验。而且每逢周末,特别是天气好的时候,莲花湖的游人还是比较多的,以致人车混流,存在极大的安全隐患。”

如今,三座风格迥异的景观桥梁横贯莲花湖:飞龙桥气势磅礴如蛟龙在天,映月桥低倚湖面似水中望月,莲心桥又是不一样的行走体验,索桥造型晃悠悠更添趣味。而由此衔接打造的每处景观可谓匠心独具而又不落斧凿。

2 | “莲心桥”变“连心桥”

小陈是土生土长的莲花湖邛家店人,父亲在这里经营着一家农家乐,三年前,把这个店的生意交到了小陈手里。凭着多年积攒下来的口碑和小陈的用心经营,生意一直还不错。2016年9月,莲花湖库区改造工程纳入达州市政府重点项目,游步道一期改造工程内的所有住户及农家乐都要拆迁,小陈家的农家乐正好在拆迁范围内。父亲陈志田二话没说,在莲花湖邛家店社区第一个签订了拆迁协议。他说:“我是一名共产党员,又是社区干部,群众都在看我的态度,作为一名共产党员不能只顾自己眼前的利益,莲花湖建设好了,还愁以后没有生意做?”正是在这位老党员示范带头作用下,第一家居民住户老肖签订了拆迁合同,接下来第二户、第三户……整个一期改造工程所涉及莲花湖两个社区共拆迁197幢住宅,23家农家乐,拆迁面积732亩。党员干部的带头引发了蝴蝶效应。看到前期拿到拆迁款的不少村民在附近的大楼盘买了新房,在即将进行的第二期拆迁工作中,已有不少居民要求尽快签订拆迁合同,正如邛家店社区居民朱兴田说,“如果不是建莲花湖湿地公园,我们也就是守到这座老房子,生

活设施也差,房子也增不了值,政府愿意出钱对莲花湖进行改造,让我们也沾光住进新楼房,这一辈子我都没有住过电梯房哟。”而小陈家因一期拆迁另行择址的农家乐又将面临再次拆迁,小陈说,还将继续选址莲花湖开办他的农家乐,这里已经凝结了他们全家浓得化不开的情结。

夜幕降临,莲花湖沉浸在一片安宁祥和的氛围中。忙完一整天,送走最后一批客人,小陈得闲下来盘点今天的营业额,还不错,收入远远超出预期,一天的辛劳总算有了回报。

小陈起身走出店门,信步来到街对面的小土丘上:华灯初上,不远处步行道上三三两两的游人在散步、锻炼,竹林的幽暗处,一对情侣在窃窃私语,小陈点燃一支香烟,几位骑行少年从土丘下的骑行道上“嗖”的穿行而过……莲花湖公园越来越漂亮,游客多了,生意肯定会更好的,小陈在心里默默念叨。

“市委、市政府非常关心我们群众的切身利益,让横跨莲花湖的‘莲心桥’变成了‘连心桥’。”邛家店社区书记赵明富动情地说。

小贴士

莲花湖位于达州市通川区西北角,地处郊外山林之中,由众多岛屿组成,每每到阳春三月,盛开的桃花就成为了市民游览的热点,其中的桃花岛更是缤纷艳丽。莲花湖因

水得名,水域面积93.33公顷(1400多亩),森林面积2500亩,湖岸线长21公里。独特的地理位置和得天独厚的自然资源,莲花湖成为了达州人心中的一座城市绿岛。

3 | 再绘达州山水画卷

据了解,莲花湖湿地公园项目的总投资估算约30亿元,规划面积约291公顷。湿地公园内规划有景观路、骑行道、游步道、桥梁。规划整体遵循“依山傍水,林鸟相融,动静有别,绿色掩映”的空间布局原则,形成湿地公园组团、特色小镇组团、运动公园组团、科普教育组团、莲花湖宾馆组团、立体湿地组团、婚庆服务组团和城市阳台组团等。结合景观、地形特点,依托环湖路串接各功能片区,使游步道大环套小环,环环相扣,如一条精致的项链将重要的景点相互串联,熠熠生辉。

一期工程的完美呈现,使这座城市绿岛焕发出新的生命力,记者从莲花湖管委会获悉,莲花湖日接待游客量从以前的最高2.3万人次激增到近7万人次,已成为达州市民锻炼、休闲、观景的重要目的地。

日前,记者从莲花湖湿地公园入口处的游步道依次进入飞龙桥、经凌波栈道登映月桥人桃花

岛,再由莲心桥进入月亮岛。沿途新植的草坪绿油油的透着生机,柏油铺就的游步道干净整洁,碧绿清透的湖水映出山丘的倒影;岛上柳条绽放新绿,早开的桃花含笑春风。好一幅湖光春色山水画卷。记者采访到在此游玩的市民,他们说:“莲花湖满眼都是绿色,没有了城市的喧闹,湖光山色,感觉很清新,很舒畅。”“春天到了,我们都爱来莲花湖锻炼身体,这里空气好,景色美,比在健身房强多了。这是达州市委、市政府给老百姓办的实事。”“春节我才从外地回达州,没想到莲花湖变得这么漂亮。今年回家乡,看到达州城市变化很大,到处都是惊喜……”

没有现代宜居宜业城市建设的理念,就没有莲花湖湿地公园,这里已经成为达州市民实现健康生活方式的一个不可或缺的重要组成部分。客观地说,市民们都愿意将此看成是达州这座城市的发展契机。实现达州人民的美好愿景指日可待。



我在莲花湖等你

·原道·

蝴蝶扇动金色翅膀追赶阳光
这里空气清澈四面来香
蓝得醉人心的天空云来流畅
桃花在不远的地方怒放
湖水冰清玉洁如心事静静淌
绿草依丰盈水墨画廊
犹之惠风 荇再在衣
蛇紫嫣红等春雨
我在莲花湖等你